

今日聚焦

截至发稿时:已致207人死470人伤,2名中国人遇难,7名嫌犯被捕,防长认定为“恐袭”

斯里兰卡复活节遭“八连炸”,谁是黑手

■本报记者 廖勤 见习记者 陆依斐

4月21日,星期日,可能是斯里兰卡10年来遇到的最黑色的一天。当6起连环爆炸带来巨大惊恐后,又传来第7次、第8次爆炸声。截至发稿时,多起爆炸已导致207人死亡,其中包括35名外国人,另有470人受伤。目前已确认2名中国公民遇难,受伤中国公民人数正在进一步核实。

从2009年结束内战以来,斯里兰卡几乎从未发生过重大袭击事件,这或许是第一次。这颗“印度洋上的明珠”为何会落入黑手?

现场一片狼藉

“没有人料到会发生这样的事,这是一个宁静的周日早晨——每个人都去做复活节祈祷。”英国广播公司(BBC)写道。

21日上午,斯里兰卡首都科伦坡的教堂、酒店等多个地点发生6起爆炸。

3起教堂爆炸发生在科伦坡的圣安东尼教堂、尼甘布的圣塞巴斯蒂安教堂及东部城市拜蒂克洛的一座教堂。还有三家五星级酒店也发生爆炸,分别是科伦坡香格里拉酒店、肉桂大酒店、金斯伯里酒店,其中,肉桂大酒店位于科伦坡总理官邸附近,爆炸发生在该酒店餐厅。

网上流传的现场图像显示,一座教堂屋顶几乎被炸飞,门窗被震碎,地上散落着瓦砾。现场一片狼藉,满目疮痍,多人倒地哀嚎。

“包括外国人在内的多人死亡,场面可怕。”赶往现场的斯里兰卡经济改革和公共分配部长哈沙·德席尔瓦在推特上写道。

6起爆炸还不是最终的数字。当天,第7起、第8起爆炸又接踵而至。第7起爆炸发生在科伦坡代希瓦勒动物园附近一家酒店中,造成至少两人死亡。第8起爆炸发生在科伦坡德曼塔戈达地区。第八炸炸嫌疑人在逃跑途中实施。

斯里兰卡政府表示,将从当地时间周日下午6时开始实施宵禁,至当地时间周一上午6时结束。政府还宣布,明后两天,科伦坡所有公立学校暂停上课。

受IS影响的恐怖组织嫌疑大

截至目前,尚无任何组织或个人宣称对爆炸负责。斯里兰卡政府没有将这起连环爆炸定性为“恐怖袭击”。

不过,美联社援引匿名官员的话说,至少两起爆炸可能是由自杀式炸弹袭击者所为。

反恐问题专家、中国现代国际关系研究院研究员李伟认为,首先或许可以排除斯里兰卡

连环爆炸后 斯里兰卡全国实施宵禁

当地时间4月21日上午8时40分许

8起连环爆炸已致

死亡 207人

受伤 470人 2名中国公民遇难



资料来源:新华社 制图:金涛



(伤亡人数截至北京时间21日22时)

“泰米尔伊拉姆猛虎解放组织”(简称“泰米尔猛虎组织”)及其残余势力。作为曾经的反政府武装,泰米尔猛虎组织已经被斯里兰卡政府彻底打垮,其基地也被收复,残余势力无法兴风作浪,而且,从这次袭击目标看,主要攻击的是教堂、酒店,与泰米尔猛虎组织攻击对象不同。

其次,也可以排除独狼袭击的可能性。“这次是连环式爆炸袭击活动,在不同地点几乎同时制造多起爆炸,显示背后组织能力较强,非独狼式恐怖袭击现象。”李伟说。

做了“排除法”之后,再结合其他一些因素,李伟表示,“基地”或者受“伊斯兰国”(IS)影响的恐怖组织的嫌疑就比较大。“从这次袭击瞄准宗教场所来看,目的显然是制造宗教冲突,与‘基地’、IS在全球的总体战略目标相一致。”这次袭击中,遇袭地点显示不少共性:人流量大,宗教场所,外国人多。

其一,2014年,“基地”宣布在印度次大陆成立分支机构,这次袭击是否与“基地”分支机构有关,值得怀疑。去年,一份全球反恐形势调研报告指出,虽然近两年“基地”组织的声势被IS盖过,但威胁不减,“具有强劲反弹的能力”。在西非和南亚,“基地”的影响力不逊于IS。

其二,IS在叙利亚、伊拉克被击溃后,影响

依然存在,孟加拉国此前也发生过几起连环爆炸事件,幕后黑手就是IS,与去年印尼“5·13”泗水恐袭类似,此次攻击目标也包括教堂。

因此,受IS影响的新成立的恐怖组织,针对斯里兰卡的教堂、酒店发动袭击,这一可能性也不能排除。

据法新社报道,斯里兰卡警察局长贾亚松达拉曾在爆炸发生的10天前发出警告称,自杀式爆炸杀手计划袭击“知名教堂”。他说:“一家外国情报机构报告显示,NTJ计划对科伦坡的一些知名教堂以及印度在科伦坡的高级专员公署发动自杀式袭击。”NTJ是斯里兰卡的一个激进穆斯林组织,去年因涉嫌破坏佛像而受关注。

其三,这次爆炸也不是单纯的信众之间的暴力事件。去年3月,斯里兰卡曾爆发过佛教徒与穆斯林的暴力冲突,但冲突特征与这次恐袭有很大区别。

复旦大学教授、南亚研究中心主任张家栋指出,这次袭击是典型的国际圣战式的恐袭,“人弹”、多起爆炸连环发生、规模大,这些特点显示,背后或许存在一个较有规模的恐怖组织,否则无法做到。而且,袭击凸显清晰的反西方、反基督教的特征,这都符合圣战式恐袭的特点。据外媒报道,3家遇袭酒店颇受外国游客

青睐,西方人出入较多,袭击可能针对外国人。另外,爆炸选择的时间显然经过精心策划。事发时值复活节和星期日,在爆炸发生时,不少教徒正在教堂参加仪式。此外,周末外出就餐和往来的行人较多,容易制造影响较大的袭击。张家栋猜测,这次袭击很可能与IS的回流分子有关。

截至目前,斯警方已逮捕7名爆炸案嫌疑人,斯里兰卡国防部长鲁万·杰瓦德纳表示,当天的袭击是“恐怖袭击”。

遭袭或因安防松懈

众所周知,斯里兰卡是一个信仰佛教的国家,佛教是最主要的宗教。根据斯里兰卡2012年人口普查数据,在大约2200万人口中,佛教徒约占70%。紧随其后的是印度教徒,约占12.6%。穆斯林人口排第三,约9.7%。基督教徒最少,仅7.6%左右。自2009年结束内战以来,重大袭击事件在这个南亚国家基本“绝迹”。“恐怖片”为何会在一个“佛系”国度上演?袭击者又为何会向“与世无争”的斯里兰卡下手?

李伟指出,南亚、东南亚本来就是恐袭频发的热点地区。比如阿富汗、巴基斯坦,以及菲律宾和泰国南部、印尼都面临严重的恐袭威胁。相较而言,斯里兰卡的恐怖威胁“系数”不算高,所以外界不会给予特别关注。这也是斯里兰卡暗藏反恐漏洞的一个原因,以及此次爆炸事件会震惊全球的一大因素。

在李伟看来,袭击者之所以选择斯里兰卡,可能是看中斯里兰卡的安全防范措施比较松懈,容易钻空子。在泰米尔猛虎组织活跃的时候,斯里兰卡的反恐措施比较严密。而铲除泰米尔猛虎组织,击毙其头目之后,多年来,由于最大的祸患基本土崩瓦解,国内也未发生大型恐袭事件。即便2018年3月爆发过不同宗教群体间的冲突,但也很快平息。因此,斯里兰卡认为安全环境已大为改善,反恐神经难免松懈,防范措施存在不少薄弱环节,这是此次遭遇大规模袭击的一个很重要的原因。

专家还表示,包括IS在内的恐怖组织正在政府控制力较弱、民族和宗教矛盾复杂的国家筛选新的“大本营”。

以斯里兰卡为例,即便内乱结束,斯里兰卡国内局势趋于平静,但族群冲突并未终结。强势的极端佛教组织团体与穆斯林之间也不时爆发冲突,张家栋透露,在这次袭击前的11个星期内,发生过针对教堂和基督徒的骚扰事件,这或许是某种先兆,说明穆斯林的仇恨情绪已在发酵。

新闻分析

“至暗时刻”说明什么

■本报记者 廖勤 见习记者 陆依斐

21日对斯里兰卡而言,无疑是黑暗的一天。连环爆炸引起的伤亡惨剧震惊世界,令人揪心。血的教训警示人们,万万不可忽视铲除极端暴力行为的复杂性、艰巨性、长期性。

恐袭转向“非热点国家”

一个多月前,一名澳大利亚籍枪手在新西兰清真寺瞄准正在做礼拜的穆斯林疯狂扫射;一个多月后,在斯里兰卡的教堂里,那些正在祷告的基督徒又因爆炸倒在血泊中。

两个国家都是地狭人稀,风景如画,且与世无争,然而都同命相连,发生致命的暴力袭击,只是一个针对穆斯林,另一个针对基督徒和外国人。其中透露出什么信号?

复旦大学教授、南亚研究中心主任张家栋认为,其一,斯里兰卡的连环爆炸说明,恐怖袭击有从热点国家转向非热点国家的趋势。对恐怖分子来说,非热点国家的好处在于,安保松懈,警惕性不高。

其二,从新西兰清真寺血腥枪击到斯里兰卡教堂和酒店连环爆炸,可以预见,西方与伊斯兰世界的冲突在短期内可能加剧。这与一些国家的偏右政策不无关联,而极端政策会催生极端反应,会产生相互刺激的效果。

国际反恐应该“一盘棋”

对于斯里兰卡连环爆炸给全球带来的警示意义,反恐问题专家、中国现代国际关系研究院研究员李伟指出,第一,国际反恐应该“一盘棋”,任何薄弱环节都可能成为恐怖袭击的目标。不能因为面临恐怖威胁小,就放松警惕,给恐怖分子以可乘之机。

第二,恐怖活动态势仍处于多元化状态。从新西兰到斯里兰卡,这些事件反映出,打着不同旗号的恐怖组织、极端个人也是形形色色,反恐要注意防范一切形态的恐怖主义和打着各种旗号的极端主义,这是国际反恐的两个重要方面。

遇见上海

图片、短视频 主题征集活动盛大开启

一千个人眼中有一千个上海, 用镜头记录你眼中最美的上海, 让我们相遇在不同的最美瞬间。

2019年5月27日 上海就要迎来解放70周年, 如何让这个纪念日别有意义? 向这座城市送上自己的**官宣祝福**? 与爱上海的人们**一同分享**上海的独一无二?

终极大奖Pick你, 只要你的作品入围, 就可获得**惊喜神秘大奖**啦! 期待你对上海解放70周年的**官宣祝福**。

遇见, 最美的上海!

主办单位: 上海市人民政府新闻办公室、解放日报社
承办单位: 上海发布、上观新闻
合作单位: 上海机场(集团)有限公司、今日头条上海分公司、上海市摄影家协会
视频网站特别支持: 哔哩哔哩
支持单位: 上海中心

创意创新

文化艺术

城市风貌

市井百态

生动面孔

Shanghai. Let's Meet!

即刻扫码 遇见上海

即刻扫码 遇见上海